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Abstrakt  

 

Ve své diplomové práci se snažím o přehled českých skladatelů 20. století, 

kteří komponovali nebo stále komponují skladby pro trubku v komorní, a 

především sólové tvorbě. 

 

 

 

 

 

 

 

Abstract 

 In my diploma thesis I am trying to give a review of 20th century czech 

composers, who composed or still compose compositions for trumpet in chamber 

and especially soloist compositions.  
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ÚVOD 

Česká hudba ke mně promluvila nejvíce Smetanou, Dvořákem a 

Janáčkem. Bohužel v jejich koncertantní tvorbě chybí skladby pro trubku. Proto 

jsem začal věnovat pozornost dalším českým autorům, kteří jsou méně známí. 

Velmi mě překvapilo, kolik je skvělých autorů, kteří nejsou bohužel tolik 

v povědomí publika. Jmenujme alespoň: Jiřího Pauera, Václava Trojana, Josefa 

Matěje a další. Z toho důvodu jsem se rozhodl k sepsání této absolventské práce, 

ve které se budu věnovat především představení českých autorů a jejich děl 20. 

století, kteří nějakou skladbou přispěli do nepříliš rozsáhlého trumpetového 

repertoáru. 
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1 Skladby do roku 1968  

1.1 Sláva Vorlová (1894–1973) 

 

 

 

První hudební vzdělání poskytla Slávě Vorlové, vlastním jménem Miroslavě 

Johnové, její matka Emílie, která ji od 6 let učila hře na klavír. Od 13 let zpívala 

Vorlová v rodném Náchodě v pěveckém spolku Hron. V roce 1911 vykonala 

přijímací zkoušky na Akademie für Musik und darstellende Kunst ve Vídni, kde 

studovala zpěv u Rosy Papierové. Kvůli tuberkulóze ztratila hlas a byla nucena po 

roce studií zanechat. V roce 1915 přesídlila do Prahy a začala soukromě studovat 

skladbu u Vítězslava Nováka a hru na klavír u Václava Štěpána. V roce 1919 se 

provdala za obchodníka Rudolfa Vorla a přerušila na 15 let aktivní hudební 

činnost, aby pomohla manželovi vybudovat úspěšný rodinný podnik. 

Ke skladatelské činnosti se Vorlová vrátila smyčcovým kvartetem 

Beskydy, op. 1 (1933), psaným pro Ondříčkovo kvarteto. Následně soukromě 

studovala klavír u Františka Maxiána a skladbu u Jaroslava Řídkého. Řídkého 

kompoziční třídu absolvovala na mistrovské hudební škole Pražské konzervatoře 

v roce 1948 svou Symfonii pro velký orchestr.  

V druhé polovině 30. let byla tvorba Vorlové naplněna spíše intimními 

skladbami komorními a písňovými, tak v době okupace vstupuje do jejích děl 

vlastenecká tematika a víra v osvobození. Tyto znaky se projevily např. v cyklu 

ženských sborů Bílá oblaka, kde se objevily názvuky české státní hymny,  

a v kantátě Maličká země. Po skončení války úspěšně pronikly některé 
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skladatelčiny kompozice do zahraničí: Nonet F dur, který byl proveden ve 

švýcarském Radiu Beromünster v roce 1946 a Tři písně, jež byly provedeny 

 v Bruselu roku 1947. Významným mezníkem tohoto období byl především 

počátek spolupráce s básníkem a libretistou Vladimírem Hlochem, vystupujícím 

pod pseudonymem V. H. Roklan, který se stal jejím doživotním partnerem. Mezi 

jejich společná díla patří symfonický epos Zpěvy Gondwany, orchestrální suita 

Božena Němcová a opery Zlaté ptáče, Rozmarýnka, Náchodská kasace a Dva 

světy. Pro Vorlové kompozice z 50. let je charakteristický příklon k folklórním 

inspiracím (Slovácký koncert pro violu a orchestr, Doudlebské tance aj.). V této 

době vznikla spousta autorčiných instrumentálních koncertů, mezi které patří  

i Koncert pro trubku a orchestr a Koncert pro basklarinet a smyčce,  který je 

úplně prvním koncertem pro tento nástroj ve světové hudební literatuře. 

Od poloviny 60. let začala Vorlová ve svých skladbách aplikovat techniky 

tzv. Nové hudby, které využila např. v symfonické skladbě Bhukhar, v 

Polarizacích pro harfu dechový orchestr a bicí nástroje, v komorních dílech 

Esoterika, Spektra, nebo v žesťovém kvintetu 6 pro 5, psaném na objednávku 

souboru Los Angeles Brass Quintet aj. 

Koncert pro trubku a orchestr (1953) 

Koncert je komponován klasickou třívětou formou. Objevuje se v něm  

i intonace moravského lidového popěvku a citace staročeské duchovní písně 

Buoh všemohúcí. Koncert je svou obtížností jen pro velmi technicky vyspělé 

hráče. 

„Tato skladba je prvním trubkovým koncertem v soudobé české hudební 

tvorbě a zároveň cenným přínosem do koncertní literatury pro dechové 

nástroje“.1 (Revizi sólového hlasu provedl prof. Jaroslav Kolář) 

 

 

                                                 
1  Cit. Gardavský, Čeněk;  Sláva Vorlová – Koncert pro trubku a orchestr op. 31, Státní 

nakladatelství krásné literatury, hudby a umění, Praha 1956 
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1.2 Bohuslav Martinů (1890-1959) 

 

Bohuslav Martinů pocházel z rodiny poličského pověžného a obuvníka 

Ferdinanda Martinů. S rodinou prožil dětská léta ve věžním prostoru 

chrámu sv. Jakuba v Poličce. V rodném městě začal Bohuslav chodit do školy a 

záhy i do hodin hry na housle k učiteli Josefu Černovskému. V roce 1906 úspěšně 

vykonal zkoušky na konzervatoř v Praze. Odchod z Poličky do Prahy byl první ze 

čtyř zásadních životních kapitol, v nichž se nově formoval běh jeho života. 

V průběhu studií na konzervatoři ještě studoval klavír a varhany. Bohužel ani 

jeden obor pro přemíru zájmů (hudba, literatura, opera, divadlo) nedostudoval. 

Skladbu však studoval soukromě dál a neustále komponoval.  

Po vzniku samostatného Československého státu mu dala Česká 

filharmonie příležitost jako skladateli a uvedla jeho kantátu Českou rapsodii. Po 

tomto úspěchu jej přijala jako člena druhých houslí do tohoto orchestru.  Dalším 

jeho velkým úspěchem bylo přijetí celovečerního baletu Istar k nastudování na 

scéně Národního divadla. Po těchto úspěších se stal žákem Josefa Suka. Po 

jednom roce studia se stal stipendistou u Alberta Roussela v Paříži. Tehdy začala 

nová kapitola jeho života. 

V Paříži nalezl životní partnerku, Francouzku Charlotte Martinů, za 

svobodna Quennehen. Životní kapitola spjatá s Paříží trvala od podzimu 1923 do 

června 1940. Postupné zakotvení dokládá i přátelský kruh skladatelů, kterým 

Francie nebyla rodnou zemí a kteří se zde v podstatě právě okolo něho 

soustředili jako tzv. École de Paris (Pařížská škola).  

Třetí změnu prostředí si vynutily válečné události. Z obavy před 

nacistickou persekucí uprchli manželé Martinů z Paříže do Spojených států 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=4559
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(1941). Skladatelské postavení zde Bohuslavu Martinů upevnila vedle koncertů 

a komorní tvorby především řada symfonií, jako jsou Symfonie č. 4, Symfonie č. 

6 (Symfonické fantazie), Fresky Pierra della Francesca aj. Od vypuknutí války 

citlivě reagoval na vývoj situace (v Paříži napsal Polní mše a v New 

Yorku Památník Lidicím). Souběžně s těmito díly komponoval řadu skladeb 

s lidovými náměty (Písničky na jednu stránku, Písničky na dvě stránky, Nový 

Špalíček). Také zde, podobně jako pařížským létům, se jeho pobyt prodloužil 

proti prvotnímu předpokladu. Podíl na tom měly tři okolnosti: tvůrčí závazky, 

vznik studené války a pedagogické angažmá.  

Čtvrtou životní kapitolou se stala skladateli léta 1953–1959, kdy se vrátil 

do Evropy, do svých oblíbených míst v Itálii, Francii a ve Švýcarsku. Vývoj 

politických poměrů v Evropě vedl k tomu, že jeho hudba i osoba byly v jeho 

mateřské zemi delší čas prohlášeny za nežádoucí (zákaz provozování za 

nacistické okupace a znovu ostré ideologické tažení proti němu v letech 1948–

55). V posledních dvou letech jeho života prožil ve Švýcarsku po boku své ženy. 

Pohřben byl nedaleko jeho místa pobytu, odkud bylo jeho tělo později převezeno 

do rodné Poličky. 

Sonatina pro trubku a klavír 

Jako autor napsal koncerty a drobnější skladbičky snad pro všechny 

nástroje. Mezi nimi je i Sonatina pro trubku a klavír (1956). Jedná se  

o instruktivní skladbu bez závažnějšího obsahu, ale i přesto je Sonatina 

interpretačně velice náročná.  

  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Lidov%C3%A1_hudba
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1.3 Zdeněk Křížek (1927) 
 

 

 

Zdeněk Křížek (1927) absolvoval pražskou konzervatoř u Františka Píchy, 

Františka Brože a Emila Hlobila obor skladba Koncertem pro trubku a orchestr 

(1957), který u nás dodnes patří k nejhranějšímu trumpetovému repertoáru 

nejen proto, že je trumpetově „vděčný “, ale také velmi líbivý. 

Od roku 1949 nastoupil do Armádního uměleckého souboru Víta 

Nejedlého, kde zůstal po skončení dvouleté služby jako korepetitor a skladatel a 

od roku 1970 zde působil jako hlavní dramaturg až do roku 1987, kdy odešel do 

důchodu. Zdeněk Křížek se věnoval ve své tvorbě všem hudebním žánrům: 

tvorbě symfonické, hudebně dramatické, vokální, populární, ale především 

tvorbě pro Armádní umělecký soubor. V soutěži Zlatý palcát získal od roku 1975 

šest prvních cen, tři druhé a tři třetí ceny. V roce 1973 mu byl udělen titul 

zasloužilý pracovník kultury a za hudbu ke spartakiádnímu vystoupení 

Československé lidové armády dostal v roce 1980 vyznamenání Za zásluhy 

o výstavbu. 

Koncert pro trubku a orchestr (1957) 

Koncert pro trubku a orchestr má klasickou třívětou formu. V sólovém 

hlase se objevují typické prvky pro trubku, jako jsou repetované tóny, dvojitá 

staccata a fanfárové části. Po technické stránce je koncert velice obtížný. 

Premiéroval jej Václav Junek, pozdější profesor Akademie múzických umění 

v Praze. 
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1.4 Jiří Válek (1923-2005) 

 

 

Jiří Válek absolvoval Mistrovskou hudební školu u profesora Jaroslava 

Řídkého v roce 1947. Zároveň soukromě studoval filozofii, estetiku, dějiny hudby 

a hudební teorii. V letech 1949-52 se stal tajemníkem nově vzniklého Svazu 

československých skladatelů, od roku 1959 pracoval ve vydavatelství Panton 

a později se stal dokonce i jeho uměleckým ředitelem. Od roku 1966 vyučoval 

kompozici na pražské konzervatoři a od roku 1979 byl docentem skladby na 

pražské Akademii múzických umění. 

Opěrné sloupy skladatelského díla Jiřího Válka tvoří na 20 symfonií, v nichž 

je vyjádřen autorův vztah k závažným historicko-společenským tématům naší 

civilizace a společnosti. Již jeho I. symfonie, který je napsána pro trubku, klavír 

a malý orchestr má podtitul „1948“. Vrcholnými symfoniemi pak jsou XIV. 

symfonie „Trionfale“, XV. Symfonie – oratorium „Sarkastická“ a XVI. symfonie 

„Neter“. 

Jiří Válek ve svých komorních a koncertantních skladbách těžil ze svých 

niterných a citových hlubin. S oblibou na tyto skladby později navazoval v dalších 

symfoniích. Tak tomu bylo například u houslového koncertu „Hymnus slunce“, na 

níž navazuje 11. symfonie "Revoluční". Válek, jako první český skladatel, též 

napsal Koncert pro marimbu a orchestr. Podstatnou část Válkovy tvorby tvoří 

také celovečerní hudebně scénická díla: hudebně scénické drama 

Shakespearovské variace a satirické opery Hodina pravdy a Hamlet náš 

současník. Vedle zmíněných dvou oper mají satirické zaměřeni i další skladby, 

jako Sonáta o pomocném životě pro tři nástroje a konferenciéra, Koncert pro 
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anglický roh a orchestr "Concerto burlesco" i již výše zmíněná 15. symfonie – 

oratorium „Sarkastická“. 

V letech 1950-1970 napsal Jiří Válek také přes 100 písní a skladeb pro děti 

a mládež, z nichž mnohé obdržely první ceny v domácích i zahraničních 

soutěžích. Jednou z těchto skladeb je instruktivní Sonáta eroica pro trubku  

a klavír (1960), která se stala velmi často povinnou skladbou na nejrůznějších 

soutěžích.  

Sonata eroica pro trubku a klavír (1960) 

Je to čtyřvětá instruktivní skladba, do které se autor snaží zakomponovat 

programnost, což u komorních a sólových děl není příliš časté. Trubka je bohatě 

využita. Užívá i různých typů dusítek, aby dosáhl barevnosti díla.  

Existuje i autentická verze pro klarinet. Klarinetový part je do jisté míry 

upraven už kvůli tomu, že tyto nástroje jsou od sebe velmi odlišné. Proto to není 

pouhá transkripce, ale celou Sonátu eroicu i zlyričtil. 

 

1.5 Josef Matěj (1922-1992) 
 

 

 

Josef Matěj se narodil v Brušperku do hudebnické rodiny. Jeho otec jej od 

dětství učil základům na trombón a Josefův o dva roky starší bratranec Vladimír 

Matěj byl dirigentem v Karlovarském symfonickém orchestru (V roce 1968 

emigroval do Švédska, kde také nakonec zemřel). V letech 1938-1942 Josef 

Matěj navštěvoval Ústav hudby a zpěvu v Ostravě, kde jej vyučovali František 
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Míťa Hradil, Josef Kubenka a Josef Bartl. Poté strávil dva roky jako trombonista 

v ostravském operním orchestru. Poté byl přijat na Pražskou konzervatoř, kde 

studoval hru na varhany u Josef Kuhna a skladbu u Emila Hlobila a Zdeňka Hůly. 

V letech 1947-1951 Josef Matěj vstoupil do kompoziční třídy J. Řídkého na 

Akademii múzických umění v Praze. Po absolutoriu se stal sbormistrem 

pěveckého sdružení Union a lektorem hudební teorie na divadelní fakultě 

Akademie múzických umění. Účinkoval také jako trombonista v různých 

hudebních souborech, a jako skladatel spolupracoval zvláště s Armádním 

uměleckým souborem Vita Nejedlého a později i předními symfonickými tělesy.  

Jeho kompoziční styl se vyvíjel od počátečního neofolkorismu až ve 

vytříbený koncertantní styl, který nikdy nezapřel svoje zdravé lidové kořeny. Na 

námět filozoficko – etického románu Franze Werfela složil svou vrcholnou operu 

Čtyřicet dnů hory Musa Dagh, ve které jsou patrné ohlasy arménského, 

balkánského a polského hudebního folklóru. Za své skladby byl oceněn titulem 

„Zasloužilý umělec“. 

Koncert pro trubku a komorní orchestr (1963) 

Koncert je dělen do klasické třívěté formy. Trumpeta je psána virtuózně. 

Užívá zde dvojitá a trojitá staccata, obaly, motivy, které prudce stoupají a hned 

poté zase klesají do spodní polohy. Josef Matěj o svém koncertu řekl: „Zase se 

vracím domů, ale jinak, po jiné cestě: jsem starší, dívám se jinýma očima. Ta 

intráda, kterou koncert začíná, to je hudba, jakou jsem slýchal v mládí doma 

hrát – nebo spíše: jak si ji nyní představuji, že jsem ji tehdy vnímal.“2 Koncert 

byl psán pro vynikajícího německého trumpetistu Adolfa Schönbauera. V Česku 

jej provedl vynikající trumpetista Ivo Preiss. 

  

                                                 
2 Cit. Redakce; Josef Matěj – Koncert pro trubku a orchestr, Supraphon, Praha 1967 



10 

 

1.6 Vladimír Soukup (1930-2012) 
 

 

 

Vladimír Soukup studoval v letech 1945-1949 kompozici soukromě u prof. 

Zdeňka Hůly a poté Akademii múzických umění v Praze ve třídě prof. Jaroslava 

Řídkého, kterou absolvoval v roce 1955. Jako skladatel se věnoval sonátové a 

koncertantní tvorbě, pro různé sólové nástroje, komorním a symfonickým 

skladbám. V jeho instrumentálních koncertech a sonátách, které tvoří početnou 

řadu skladeb, se odrážejí charakteristické znaky autorova kompozičního stylu. 

Sonátovou formu považoval stále za živou a inspirativní k rozvíjení jeho tvůrčí 

fantazie. Jeho skladby pro sólové nástroje, se vyznačují obtížnosti svých partů, 

avšak výbornou hratelností a vystižením specifiky nástrojové techniky. Proto jsou 

jeho skladby interprety stále vyhledávány. Z těchto skladeb jmenujme například 

Koncert pro klavír a orchestr, Koncert pro pozoun, smyčce a tympány (napsaný 

pro prof. Miloslava Hejdu, člena České filharmonie a profesora Pražské 

konzervatoře) a Sonáta pro trubku a klavír. 

 V 70. letech se jeho pole působnosti rozšířilo o divadelní tvorbu (balet, 

opera, muzikál). Jeho první celovečerní balet Francois Villon sklidil výrazné 

úspěchy v Ostravě (40 repríz) a v Českých Budějovicích (35 repríz). Mezi jeho 

další operní tvorbu patří muzikály Slunce nad řekou, Zelená dolina, opery 

Kleopatra a Zuzana v lázni (1980 premiéra v Opavě). Svou třetí operu Rebelie 

autor zkomponoval k 100. výročí Národního divadla. Na vlastní námět pak složil 

neuvedený balet Broučci, který vzdáleně vychází ze známé Karafiátovy knížky 

pro děti.  Vladimír Soukup ve své hudbě vždy usiloval o široce sdělný, a přitom 

kompozičně technicky perfektní tvar. Vycházel z tvorby klasiků 20. století, tj. 

Prokofjev, Martinů, Honegger, Bartók. Výrazná přítomnost melodického prvku 

byla pro něj nezbytností, stejně jako výrazný rytmus. Chtěl zaujmout soudobého 

posluchače nejen zvukovým efektem, ale otevřenou citovou výpovědí.  



11 

 

 

Sonáta pro trubku a klavír 

První věta s názvem Nocturno se celá pohybuje v nižší dynamice, kdy 

sólová trumpeta začíná s dusítkem v pianissimu a uvede jednoduché čtyřtaktové 

téma, které autor nadále rozvijí v klavíru. Oproti tomu druhá věta, která je 

zároveň poslední, nese tempové označení Allegro a téma je synkopového 

charakteru a je protipólem věty první. Skladba byla zkomponovaná v roce 1966. 

 

1.7 Emil Hlobil (1901-1987) 
 

 

 

Emil Hlobil studoval na konzervatoři skladbu u profesorů Jaroslava Křičky a 

Josefa Suka. Od roku 1930 působil jako profesor na učitelském ústavu v Praze, 

poté na Pražské konzervatoři a pak i na Akademii múzických umění v Praze. Byl 

zkušeným autorem v oblasti komorní hudby věnované dechovým nástrojům. 

Zkomponoval nejrůznější skladby pro dechové nástroje dřevěné i žesťové 

a vytvořil řadu skladeb i pro jejich vzájemné kombinace, např.: Oktet pro dva 

hoboje, klarinety, lesní rohy a fagoty, Musica da kamera pro dva klarinety, 

basetový roh a basový klarinet. Sonáta pro trubku a klavír je už druhým 

Hlobilovým dílem tohoto nástroje, předcházelo ji Intermezzo pro trubku a klavír. 

Emil Hlobil je osobitý hlavně ve strukturálním řešení hudební řeči. Sonáta 

pro trubku a klavír je jakýmsi mezistupněm mezi tradiční cyklickou sonátovou 

formou a novou tektonickou útvarovostí, tolik příznačnou pro Hlobilovo tvoření. 
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Sonáta pro trubku a klavír (1967) 

Skladba má klasickou sonátovou formu s drobnými odchylkami. Premiéru 

měla na absolventském koncertě na Akademii múzických umění v Praze 14. 

ledna 1969. Interpretovali ji Jaroslav Zíma a Dana Pustinová. 
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2 Skladby v letech 1968-1989 
 

2.1 Jan Tausinger (1921-1980) 

 

 

 

 Jan Tausinger, vystudoval průmyslovou chemii v Bukurešti (během první 

světové války jeho otec emigroval). Od roku 1945 studoval na konzervatoři 

v Bukurešti dirigování a skladbu u Dimitrije Cuclina, Mihaila Jory a Alfreda 

Mendelssohna. Po absolutoriu navázal ve studiu na Akademii múzických umění 

v Praze, kde studoval v letech 1948-52 dirigování u Metoda Doležila, Karla 

Ančerla a Roberta Brocka, a kompozici u Aloise Háby a Pavla Bořkovce. Již 

během studií založil a dirigentsky vedl Vysokoškolský umělecký soubor v Praze. 

Po absolutoriu Akademie múzických umění působil jako dirigent v rozhlasových 

orchestrech v Ostravě, Plzni a Bukurešti. V roce 1954 se stal ředitelem Vyšší 

hudebně-pedagogické školy v Ostravě. V letech 1958–60 pracoval jako umělecký 

vedoucí Uměleckého souboru ministerstva vnitra, 1961–65 umělecký vedoucí 

Ústřední hudby ministerstva vnitra a v roce 1968 byl sbormistrem opery Divadla 

Zdeňka Nejedlého v Ústí nad Labem. V letech 1971-1976 byl ředitelem Pražské 

konzervatoře a poté ředitelem hudebního vysílání Českého rozhlasu.  

Ve svých skladatelských počátcích se Tausinger věnoval převážně úpravám 

lidových písní a mládežnickým budovatelským písním a kantátam, které 

komponoval v tonálním systému. V roce 1964 došlo v jeho hudebním vyjadřování 

k radikálnímu zlomu.  Absolvoval kurzy Nové hudby v Darmstadtu, po nichž začal 

uplatňovat nové moderní techniky, jako jsou dodekafonie, aleatorika, serialismus 
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apod. (Colloquium pro 4 dechové nástroje, Confrontazione I, II). Z jeho 

pozdějších děl si získaly pozornost tyto skladby: Písňový cyklus Čmáranice po 

nebi, Kantáta Ave Maria, která získala 1. místo v Mezinárodní skladatelské 

tribuně UNESCO v Paříži, Vokální Sinfonia bohemica, odměněná Cenou Svazu 

českých skladatelů a koncertních umělců. Za svou skladatelskou činnost byl Jan 

Tausinger odměněn státním vyznamenáním „Za vynikající práci“. 

Sonatina emancipata pro trubku a klavír (1968) 

Sonatina využívá témbrových možností obou nástrojů.3 Je to virtuózní 

skladba, ve které nástroje nejsou na sobě závislé jak rytmicky, tak i výrazově. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3 Autor vyžaduje i úder kovovou tyčí do strun 

J.Tausinger,Sonatina emancipata – ukázka moderní notace 
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2.2 Jan Kapr (1914-1988) 

 

 

 

Jan Kapr se od dětství učil na flétnu, na housle a improvizaci na klavír. Od 

16 let, kdy ho po těžkém úrazu postihla trvalá invalidita, se věnoval hudbě 

výhradně. V letech 1933-1938 vystudoval skladbu na pražské konzervatoři a 

poté na její mistrovské škole u profesorů Jaroslava Řídkého a Jaroslava Křičky. 

Po absolutoriu působil v letech 1939-1946 jako hudební režisér pražského 

rozhlasu. Od roku 1946 se věnoval výhradně kompozici. Roku 1945 vstoupil do 

komunistické strany a od převratu v únoru 1948 byl znám především jako 

skladatel budovatelských kantát. Jeho skladatelský talent byl nesporný. V roce 

1948 získal olympijskou medaili za skladbu Maratón a v roce 1950 obdržel 

Smetanovu cenu hlavního města Prahy za budovatelskou kantátu V sovětské 

zemi. V roce 1953 došlo v jeho názorech k obratu a požádal o vystoupení ze 

strany, což mu bylo odmítnuto. To mělo za následek, že se přestal politicky 

angažovat a stáhl se do ústraní. V letech 1961-72 jako docent skladby na 

brněnské Janáčkově akademii múzických umění vychoval řadu skladatelů, mezi 

nimi Milana Slavického, Evžena Zámečníka, Jarmilu Mazourovou, Františka 

Emmerta aj.  

V Kaprově tvorbě 40. a 50. let převažovala běžná tematika o rodné zemi 

(Píseň o rodné zemi, Domov) a projevil se zde i autorův blízký vztah ke sportovní 

tematice (Maraton, Olympijská symfonie). V poválečných letech se Kaprův 

kompoziční styl vyvíjel z rozšířené tonality, ale během 60. let se začaly 

projevovat nové, racionálnější kompoziční techniky. Kapr zkomponoval i řadu 

filmových hudeb. Kapr začal věnovat zvýšenou pozornost sóničnosti, zkoumal 

artikulační možnosti různých nástrojů a lidského hlasu (Cvičení pro Gydli, 
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Testimonianze, Rotace 9, Oscilace, Omaggio alla tromba pro dvě trubky a 

dechový orchestr aj.), ověřoval možnosti nových zvukových zdrojů a jejich 

kombinací s tradičními zvuky (např. Šifry s podílem elektronických zvuků). 

Začátkem 70. let vznikala s již ustáleným, osobitě barvitým hudebním jazykem 

díla monumentální. Vedle rozsáhlých symfonických a vokálně symfonických děl 

(7. Symfonie - Krajina dětství, 8. Symfonie - Campanae Pragenses, 9. Symfonie 

- Josef Mánes a 10. symfonie – Lanžhotská), napsal v tomto svém vrcholném 

období i významné skladby vokální, inspirované ze světové i české literatury 

(Guten Morgen, Stern, Vendanges, Mánesův orloj), a také řadu pozoruhodných 

děl komorních např. Šachová sonáta pro 2 klavíry, IV. klavírní sonáta, 8. 

smyčcový kvartet, Woodcuts, Barvy ticha aj. Jeho skladby měly úspěch i na 

Mezinárodní skladatelské tribuně UNESCO a staly se předmětem zájmu domácích 

i zahraničních vydavatelství a interpretů. 

 

Signály 

Signály pro trubku a klavír vznikly v roce 1976 pro trumpetistu Dalea 

Marrse. Skladba je zajímavá především tím, že je komponovaná bez jasného 

metra, taktu a částečně aleatorická. 

 

Jan Kapr - Signály 
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Omaggio alla tromba pro dvě trubky a dechový orchestr 

Omaggio alla tromba, neboli pocta trubce je jednovětá skladba za 

doprovodu dechového orchestru. Interprety byli Václav Junek a Jiří Horák, 

doprovázela Harmonie Českých filharmoniků. Orchestr řídil Václav Neumann. 

Premiéra se uskutečnila 6. 3. 1970. 

 

2.3 Ivan Jirko (1926-1978) 

 

 

 

Ivan Jirko, syn básníka Miloše Jirka, se věnoval hudbě již od mládí, kdy 

soukromně studoval u Václava Holzknechta. Vystudoval lékařskou fakultu 

a psychologii na Karlově univerzitě a skladbu u Karla Janečka a Pavla Bořkovce. 

Po konci 2. světové války se stal jednatelem spolku Přítomnost. Po převratu 

v roce 1948 psal především masové, budovatelské písně a malé kantáty pro 

mládežnické soubory. Tématem jeho písní byl život v socialistické společnosti. 

V letech 1951 – 1973 působil jako psychiatr ve fakultní nemocnici v Praze. 

Současně se ovšem věnoval kompozici. V roce 1974 jej jmenovali docentem na 

Akademii múzických umění a od roku 1976 až do své smrti pracoval jako hlavní 

dramaturg Národního divadla v Praze. Zároveň se i věnoval recenzní, 

přednáškové a esejistické činnosti (v Hudebních rozhledech publikoval své 

kritiky). Od roku 1972 působil jako místopředseda Svazu českých skladatelů 

a umělců, předseda dramaturgicko – programové komise skladatelské sekce a od 

roku 1976 jako člen programové komise a předsednictva výboru Pražského jara. 
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Mezi jeho nejvýznamnější skladby patří Sonáta pro violoncello a klavír, smyčcové 

kvartety a I. symfonie. 

 

Koncert pro trubku a orchestr 

Skladba byla vydána v roce 1971 vydavatelstvím Panton. Koncert je 

napsán v rozšířené tonalitě a má klasickou třívětou formu. Hlavní téma je 

fanfárového charakteru, se kterým autor dále pracuje v modulacích. 

 

2.4 Jiří Pauer (1919-2007) 

 

 

 

Jiří Pauer se narodil do hornické rodiny a celé své mládí se pohyboval 

v dělnickém prostředí. To vedlo k jeho ztotožnění se s komunistickou politikou. 

Kompozici studoval nejprve soukromě jako žák Otakara Šína a instrumentaci 

u Rudolfa Karla. Od roku 1943 pokračoval na Pražské konzervatoři ve třídě Aloise 

Háby (absolvoval v roce 1946). Po válce se stal na Akademii múzických umění 

žákem Pavla Bořkovce. Z té doby pocházejí jeho první skladatelské opusy, které 

tvoří převážně masové budovatelské písně a kantáty jako jsou: Stavíme nový 

svět, Zemědělská nebo Volám vás, lidé. Studium Akademie zakončil Koncertem 

pro fagot a orchestr, který od té doby platí za jeden z nejlepších poválečných 

instrumentálních koncertů v české hudbě. Po dokončení studií pracoval v Hudební 

a artistické ústředně, na Ministerstvu školství, věd a umění a v Československém 

rozhlase. V Národním divadle působil hned třikrát. Dvakrát jako vedoucí opery, 

a to v letech 1953-1955 a 1965-1967, a potřetí jako ředitel Národního divadla 

v letech 1979-1989, odkud odešel těsně po revolučních událostech v listopadu 

1989. Nejdéle pobyl v České filharmonii, jejímž uměleckým ředitelem byl 22 let 
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(1958-1980), když současně vyučoval skladbu na Hudební fakultě Akademie 

múzických umění. 

Pauerova hudba je romantická, dramatická, lyrická až elegická, ale také 

humorná a groteskní. Převládá tonalita, která je rozšířená, někdy výjimečně až 

do dodekafonie např. 3. smyčcový kvartet, Musica da concerto aj. Jeho 

nejhranější skladbou je, již výše zmíněný, Koncert pro fagot a orchestr, který je 

ještě v tradičním duchu s náznaky neoklasicismu. Další skladby již jsou pojaty 

v modernějších duchu, jako jsou Koncert pro hoboj a orchestr, Koncert pro lesní 

roh a orchestr, Koncert pro trubku a orchestr, Trompetina, Trombonetta aj. 

Z orchestrálních skladeb jmenujme Panychida a Aurora a z oper Zuzana 

Vojířová a Zdravý, nemocný. 

Jiří Pauer se zasloužil o výborné výsledky České filharmonie a Národního 

divadla. Byl jedním z předních představitelů oficiální československé kulturní éry 

tzv. socialismu padesátých až osmdesátých let dvacátého století. Důkazem jsou 

četná ocenění, která obdržel: Státní cena Klementa Gottwalda, titul "zasloužilý 

umělec", Řád práce, titul "národní umělec" a další.  

 

Koncert pro trubku a orchestr (1972) 

Koncert má klasickou třívětou formu. První věta je krátký vstupní valčík. 

Vrchol má koncert v rozsáhlé druhé větě, jež má třídílnou formu. Třetí věta je 

rondového charakteru. Koncert měl premiéru v Karlových Varech, kde jej provedl 

trumpetista Stanislav Sejpal. 

 

Trompetina (1972) 

Trompetina pro trubku a klavír je kratší jednovětá, přibližně 

desetiminutová skladba. Skladba není psána v žádné běžně užívané formě. 

Nejblíže jí je ovšem sonátová forma. První část A nese tempové označení Allegro 

a autor zde představuje hlavní téma a následně s ním pracuje. Druhá část B 

Adagio je kontrastní jak tempově, tak dynamicky a zvukově. Autor zde i 

předepisuje „měkké“ dusítko. Před návratem hlavního tématu Pauer vložil 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=7704
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=4559
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=4559
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kadenci, která je prokomponovaná s pianem a hrána na „ostré“ dusítko. Po 

návratu první části A nastupuje rozsáhlá Coda, která celou skladbu uzavírá. 

 

2.5 Dalibor C. Vačkář (1906-1984) 
 

 

 

Celým jménem Dalibor Cyril Vačkář byl synem známého skladatele 

populární hudby, trumpetisty, a hudebního organizátora Václava Vačkáře. Po 

maturitě studoval na Pražské konzervatoři v letech 1923-1929 hru na housle 

u Rudolfa Reissiga a kompozici u Otakara Šína. Poté pokračoval ve studiu na 

mistrovské hudební škole ve hře na housle u Karla Hoffmanna, ve skladbě u 

Josefa Suka a v dirigování u Otakara Ostrčila. Jeho umělecká činnost začala již za 

studií mistrovské hudební školy ročním působením v orchestru Jaroslava Ježka 

v Osvobozeném divadle. V letech 1934-1945 byl D. C. Vačkář členem 

symfonického orchestru Československého rozhlasu a zároveň se věnoval 

kompoziční činnosti. Po osvobození v roce 1945 působil dva roky jako scénárista 

a dramaturg ve filmovém studiu. 

 Vačkářova hudební tvorba, se vyznačovala srozumitelnou melodickou linií, 

smyslem pro bohatý instrumentální kolorit, temperamentním rytmickým 

půdorysem a subjektivními prožitky. Nevěnoval se pouze tvorbě symfonické, 

komorní a vokální, ale i filmové tvorbě (je autorem hudby k osmnácti 

celovečerním filmům např. Pyšná princezna, Anděl na horách). Ze symfonických 

děl musíme především uvést jeho pět symfonií, jejichž premiéry se uskutečnily 

v podání České filharmonie. Vynalézavá, často až experimentální je jeho komorní 

tvorba, která dodnes neztratila nic ze své aktuálnosti a posluchačské přitažlivosti. 

Mezi nejznámější díla patří Suita z baletu Sen noci svatojánské, Český koncert 
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pro klavír a orchestr, Listy z deníku pro fagot a klavír a balet Švanda dudák. Jeho 

tvorba obsahuje tři skladby pro trubku: Koncert pro trubku, bicí a orchestr, Čtyři 

poémy pro sólovou trubku a Modlitba za padlého vojáka pro trubku a varhany.  

Literární činnost Dalibora C. Vačkáře zahrnuje četnou kritickou a recenzní 

činnost, řadu polemických statí v hudebních časopisech a v denním tisku  

a podnětnou knihu o instrumentaci symfonického a dechového orchestru, kterou 

psal se svým otcem.  

V roce 1966 byl Dalibor C. Vačkář jmenován zasloužilým umělcem. 

 

4 poémy pro sólovou trubku 

Tato skladba se skládá, jak již vypovídá název, ze čtyř kontrastních částí: 

Arioso – Capriccio – Amoroso - Deciso, které jsou vzájemně provázané a měli by 

být uváděny společně. Skladba byl vydána v roce 1972. 

Koncert pro trubku, klavír a orchestr bicích nástrojů 

 

Modlitba za padlého vojáka 

Modlitba za padlého vojáka je jednovětá skladba napsána pro trubku  

a varhany, která je chorálové charakteru. Téma, které na začátku zazní v sólové 

trubce, je převzato z úvodu vojenské večerky, kterou Vačkář dobře znal, neboť 

jeho otec byl vojenský kapelník.  
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2.6 Viktor Kalabis (1923-2006) 

 

 

 

Viktor Kalabis se narodil v Červeném Kostelci v roce 1923. Byl jednou 

z nejvýznamnějších osobností české hudby druhé poloviny 20. století. Po 

maturitě na gymnáziu v Jindřichově Hradci se začal věnovat studiu skladby na 

konzervatoři v Praze u Emila Hlobila (1945-1948) a poté na Akademii múzických 

umění u Jaroslava Řídkého (1948-1952). Na filozofické fakultě Univerzity Karlovy 

současně vystudoval hudební vědu, estetiku, filozofii a psychologii. Po ukončení 

Akademie Kalabis setrval ve škole a začal vyučovat hru partitur. V roce 1953 

ovšem musel školu opustit pro nedostatek důvěry. Téhož roku nastoupil, 

zásluhou Jiřího Pauera, jako hudební redaktor a režisér Československého 

rozhlasu v Praze, kde setrval celých 20 let. Poté se již věnoval výhradně 

komponování.  

Kalabis vždy usiloval o harmonii a obsah díla. Měl dokonalý smysl pro 

instrumentaci, vnitřní logiku a řád díla. Díla mají ojedinělou zvukovost vyrůstající 

ze silné skladatelovy invence.  

Mnohé Kalabisovy skladby byly komponovány na objednávku, např. 

Koncert pro orchestr (Česká filharmonie), který zároveň obdržel v roce 1969 

Státní cenu a Cenu Československé kritiky, 4. symfonie (Staatskapelle Dresden), 

Canticum canticorum (Gächinger Kantorei), 2. houslový koncert (Josef Suk). 

Řada skladeb vznikla na objednávku mezinárodních soutěží, např. Pražského jara 

(Vábnička pro flétnu, Rondo drammatico pro violoncello), Mezinárodní soutěž 

Carl Czerny (Allegro impetuoso), Mezinárodní festival Brno (Invokace pro lesní 

roh). 
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Koncert pro trubku a orchestr (1973) 

Podnět k napsání trumpetového koncertu dala francouzská gramofonová 

firma ERATO. Kalabise zaujal světový trumpetista Maurice André, který toto dílo 

premiéroval v Nimes v jižní Francii. 

Koncert má klasickou třívětou formu, kde první věta je v sonátové formě 

bez provedení, které nahrazuje nové téma rytmického charakteru. Druhá věta 

má krátkou kadenci a je vlastně úvodem do závěrečné 3. věty, která je opět 

v sonátové formě, kde místo provedení je pomalá část, která připravuje efektní 

závěr. Koncert dává sólistovi příležitost nejen k uplatnění krásného tónu, ale i 

k prokázání mistrovského ovládání nástroje. Je zde také sólo bicích nástrojů.  

Ve Francii se objevil i jeden náhodný zdroj inspirace, který se do koncertu 

značně promítá a k němuž se autor vyjádřil: „Při návštěvě v malém městečku 

Villevieille jsem dostal sádrovou sošku starého francouzského bubeníka. A to 

způsobilo, že skladba, k níž jsem byl tehdy vyprovokován, dostala podtitul Le 

Tambur de Villevielle. Bubínek také prochází celou skladbou dost nápadně.“ 4 

 

2.7 Karel Husa (1921-2016) 
 

 

 

 

Karel Husa se již od útlého dětství učil hru na housle a na klavír.  Po maturitě 

byl v roce 1939 přijat na Pražskou konzervatoř, kde studoval skladbu ve třídě 

Jaroslava Řídkého a dirigování ve třídě Pavla Dědečka a Metoda Doležila. Jeho 

skladatelské a dirigentské úspěchy se dostavily již během jeho studií na konzervatoři. 

Jeho první opus Sonatina pro klavír byla příznivě oceňována kritikou a byla mnohokrát 

                                                 
4 Cit. Kalabis, Viktor; Koncert pro trubku a orchestr; Supraphon Praha 1975. 
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provedena. Úspěšně také dirigoval svou absolventskou práci Předehra pro velký 

orchestr, kterou provedl s Pražským symfonickým orchestrem.  

Po konci 2. Světové války pokračoval ve studiu na mistrovské hudební škole5 

Pražské konzervatoře a absolvoval ji v roce 1947. Současně se však rozhodl studovat 

skladbu a dirigováni v Paříži, kde se jeho konzultanty stali Arthur Honegger, Eugene 

Bigot, Jean Fournet a André Cluytens. Po úspěšném absolvování Ecole normale de 

musique de Paris a Conservatoire de musique de Paris, se mu otevřely cesty 

k předním světovým tělesům. Bohužel po politickém převratu v roce 1948 se jeho 

kontakty s domovem velmi oslabily, jeho skladby prakticky vymizely z českého 

koncertního života a do Československa se již nevrátil. 

Od roku 1954 působil jako profesor skladby a hudební teorie na Cornellově 

univerzitě v Ithace ve státě New York. V roce 1959 obdržel americké občanství. Na 

této univerzitě vyučoval až do roku 1992, kdy ukončil svou pedagogickou činnost 

a odešel do důchodu. Po převratu v roce 1989 často přijížděl do své vlasti, kde také 

dirigoval některá svá díla (Hudba pro Prahu 1968, kterou napsal na protest okupace 

v roce 1968) 

V roce 1969 dostal prestižní Pulitzerovu cenu6 za jeho 3. Smyčcový kvartet. 

V roce 1974 byl zvolen členem Belgické královské akademie věd a umění, a řada 

amerických univerzit ho poctila čestným doktorátem. Violoncellový koncert byl 

odměněn významným oceněním Grawemeyer Award v roce 1993. Roku 1995 mu 

v České republice prezident Václav Havel udělil Zlatou medaili za zásluhy, dále v roce 

2000 obdržel čestný doktorát Akademie múzických umění, Stříbrnou medaili hlavního 

města Prahy, a čestný doktorát Masarykovy univerzity v Brně. 

 

Za svého pařížského působení Karel Husa ze začátku užíval kompoziční styl 

ovlivněný nejen Vítězslavem Novákem, ale i Janáčkem, Bartókem a Stravinským. 

Postupně se tedy dopracoval i k moderním kompozičním technikám, jako byly 

dodekafonie a serialismus. složil již řadu významných děl. V tomto období si lze 

všimnout dvou skladatelských linií. Tou první byla tzv. “ Gebrauchmusik“ jinak též 

„ Utility music“, což se dá přeložit jako užitková nebo účelová hudba. Příklad této linie 

je Musique d´amateurs, která byla komponovaná na objednávku UNESCA. Tou 

                                                 
5 Nynější Akademie múzických umění 
 
6 Prestižní každoročně udělované žurnalistické a umělecké ocenění 
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druhou linií byla skladatelova osobní tvorba, do které vkládal své osobní pocity, naděje 

a velkou technickou i uměleckou náročnost.  

 

Husova skladatelská osobnost dozrává teprve během jeho prvních deseti let 

v USA. Jeho skladby začaly být prováděny i světově proslulými orchestry a interprety. 

Jeho tvorba z tohoto období obsahuje přes čtyřicet orchestrálních a komorních 

skladeb, kde významnou část tvoří tvorba pro dechový orchestr (symphonic band). 

Skladatel tento orchestr pojímá jako rovnocenné těleso symfonickému orchestru  

a komponuje pro něj svá nejzávažnější díla, jako jsou například Koncert pro dechový 

orchestr, Koncert pro trubku a dechový orchestr nebo III. Smyčcový kvartet. Tato díla 

jsou virtuozního charakteru a kladou na interprety nejvyšší nároky. Současně vedle 

těchto děl napsal mnoho dalších skladeb, které byli psány na objednávku univerzitních 

orchestrů čili byly skromnějšího charakteru. Jmenujme alespoň Festive Ode for 

Academic Occasion nebo Cheetah.  

 

Koncert pro trubku a orchestr (1976) 

Sám autor se ke koncertu vyjádřil takto: Byla to pro mě čest napsat 

sólovou práci pro Adolpha Hersetha, skvělého umělce a muzikanta, jehož hru 

jsem obdivoval po mnoho let. Koncert má tři věty: první je introdukce na dvě 

části, pomalá a rychlá. Druhá věta je fantazie a třetí etuda a závěr. Trubka užívá 

spoustu aspektů soudobých technik pro trumpetu včetně témbru, zvukovosti  

a virtuosity. V mé předchozí práci Koncert pro trubku a dechový orchestr (1974) 

jsem se soutředil na extrémni rozsah (pedálové tóny a extremně vysoké tóny). 

Tento koncert zustává v normálním rozsahu nástroje. Funkce orchestru je 

předvést jeho vlastní virtuositu, stejně jako doprovodit sólistu. 

Koncert pro trubku a orchestr byl objednán Chicago Symphony Orchestra, 

pro jeho sólotrumpetistu Adolpha Hersetha a hudebního ředitele George Soltiho. 

  



26 

 

2.8 Jaromír Podešva (1927-2000) 

 

 

 

Jaromír Podešva, syn brněnského houslaře Jana Podešvy, se věnoval 

hudbě již od dětství (hrál na klavír, housle a violu). V raném věku 

začal komponovat skladby, které ještě byly dvořákovsko-novákovského 

charakteru. Po maturitě na reálném gymnáziu v Brně - Židenicích začal studovat 

skladbu u Jaroslava Kvapila na Janáčkově akademii múzických umění v Brně 

 v letech 1947-1951 a u tohoto pedagoga pak pokračoval na brněnské akademii 

v tříleté aspirantuře. Po ukončení studií zkomponoval řadu masových písní, sborů 

a kantát (Psaníčko soudruhu Gottwaldovi, Nový člověk, Stranická legitimace aj.)  

Výrazný zlom v jeho tvorbě způsobil studijní pobyt v západní Evropě  

a v USA, při němž poznal nové kompoziční směry. Zde se seznámil se skladateli, 

jako byli Karlheinz Stockhausen, Pierre Boulez, Arthur Honegger, Aaron Copland 

a Henri Dutilleux. Od té doby komponoval svá díla ve stylu, který sám 

charakterizoval jako syntézu rozšířené tonality a dodekafonie. Od roku 1969 

vyučoval na ostravské konzervatoři skladbu a hudební teorii.  

 

Koncert pro trubku a orchestr (1975) 

Koncert má klasickou třívětou formu. Je instrumentačně velice barevný. 

Podešva užívá v orchestru nezvyklé nástroje, jako jsou klavír  

a vibrafon. Byl napsán pro známého českého trumpetistu Miroslava Kejmara, 

který jej nahrál s Janáčkovou filharmonii Ostrava a dirigentem Otakarem 

Trhlíkem. 
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2.9 Petr Eben (1929-2007) 

 

 

 

Petr Eben získal základy hudebního vzdělání v Českém Krumlově, kam se 

Ebenovi přestěhovali v roce 1935. Od dětství se učil hře na klavír, violoncello  

a varhany. Jeho studium bylo přerušeno a za války byl uvězněn v koncentračním 

táboře Buchenwald. Po maturitě byl přijat na Akademii múzických umění v Praze, 

kde studoval klavír u Františka Raucha (1948-1952) a skladbu u Pavla Bořkovce 

(1950-1954). V roce 1953 se oženil se Šárkou Hurníkovou, sestrou skladatele Ilji 

Hurníka, se kterou má tři syny: Kryštofa, Marka, Davida. 

V letech 1955-1990 působil pedagogicky na katedře dějin hudby filozofické 

fakulty Karlovy univerzity v Praze. Přednášel zde nauku o hudebních nástrojích, 

nauku o hudebních formách, analýzu skladeb, prakticky vyučoval hru partitur. Od 

roku 1990 do roku 1994 vyučoval jako profesor skladby na hudební fakultě 

Akademie múzických umění v Praze. Jako spoluautor se ještě podílel na publikaci 

Čtení a hra z partitur a společně s Iljou Hurníkem zpracoval Orffův Schulwerk, 

který u nás vyšel jako čtyřdílná Česká Orfová škola. Vedle toho napsal také 

mnoho instruktivních skladeb pro děti a mládež.  

Ebenovo rozsáhlé dílo má své těžiště ve vokálních a varhanních. 

Symfonická a hudebně dramatická díla jsou naopak v menšině. Textové předlohy 

Eben často čerpal ze starých historických období (antika, středověk, renesance), 

postupně se ale stále více jeho pozornost obracela ke zhudebňování biblických 

 a křesťanských předloh. Ebenova tvorba je charakteristická užíváním volné 

tonality až polytonality se zachováním tonálních center, propracovanou rytmikou 

a dokonale promyšlenou kontrapunktickou prací. Hlavním hudebně inspiračním 
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zdrojem je ve většině děl gregoriánský chorál, který s oblibou citoval. Za zmínku 

také stojí jeho tvorba pro církevní účely. Přes svůj židovský původ vyznával 

křesťanskou víru. 

Z instrumentálních skladeb 80. a 90. let, určené sólovým nástrojům  

a komorním souborům, jmenujme zejména cyklus pro trubku a varhany Okna, 

inspirovaný uměním M. Chagalla, smyčcový kvartet s podtitulem „Labyrint světa 

a ráj srdce" a rapsodické variace pro sólovou kytaru na středověkou milostnou 

píseň Tabulatura nova. Značnou pozornost odborné kritiky i hudební veřejnosti 

vyvolalo také Klavírní trio. 

Petr Eben na sebe výrazně upozornil již v polovině padesátých let. Ve 

Velké jubilejní soutěži Svazu československých skladatel, v roce 1955 byly 

oceněny jeho rané skladby Suita balladica pro violoncello a klavír a Balady pro 

sóla, sbor a orchestr.  V roce 1957 získal zlatou medaili za cyklus Šestero piesní 

milostných v umělecké soutěži na VI. světovém festivalu mládeže v Moskvě. 

Kromě sborových a vokálních skladeb získal, v roce 1959 na mezinárodní soutěži 

v Kasselu, dvě ceny varhanní cyklus Laudes. Za svůj rozsáhlý varhanní cyklus 

Job obdržel v roce 1989 Cenu české a slovenské hudební kritiky. V témže roce 

byl jmenován zasloužilým umělcem. V roce 1991 se stal nositelem titulu „Rytíř 

umění a literatury", který mu udělilo francouzské ministerstvo kultury a v roce 

2002 mu prezident České republiky udělil Medaili Za zásluhy I. stupně. 

 

Okna podle Marca Chagalla pro trubku a varhany (1976) 

Tento cyklus je inspirovaný okny, kterými Marc Chagall vyzdobil synagogu 

Hadassah. Sólový part je velice náročný po stránce interpretační i technické. 

Cyklus má 4 části: Modré, Zelené, Červené a Zlaté okno. Každé okno má 

charakterizovat nějakou biblickou postavu. Z kompozičních postupů nové hudby 

zde uplatnil aleatoriku.  
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Marc Chagall – Zlaté okno (Levi) 

 

 

Petr Eben – Zlaté okno – ukázka aleatoriky 
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2.10 Klement Slavický (1910-1999) 
 

 

 

Klement Slavický pocházel z muzikantské rodiny. Jeho otec, varhaník  

a sbormistr, byl Janáčkův žák na varhanické škole v Brně. V roce 1927 byl přijat 

na pražskou konzervatoř, kde studoval skladbu u Karla Boleslava Jiráka. V letech 

1931-33 pak pokračoval ve studiích na mistrovské škole u Josefa Suka a Václava 

Talicha. V těchto letech vznikly jeho velké skladby: Fantazie pro orchestr se 

sólovým klavírem (1931, absolventská práce na konzervatoři, kterou provedl 

s Českou filharmonii) a I. smyčcový kvartet (1932). Již v těchto „studentských“ 

skladbách se projevil jako výrazná tvůrčí osobnost.  

Po absolvování studií byl Klement Slavický zaměstnán v rozhlase jako 

hudební režisér a dirigent, později jako šéfrežisér a lektor. Během těchto 

angažmá vznikaly další kompozice, v nichž jsou patrné moravské inspirace. Díla, 

která vznikala během 2. světové války, se vyznačovala odbojným a protestním 

akcentem.  

Přelom v životě Klementa Slavického nastal v roce 1951. Pro odmítnutí 

vstoupit do komunistické strany musel opustit místo v rozhlase a byl vyloučen ze 

Svazu československých skladatelů. To mělo za následek jeho izolaci od 

hudebního života. Další vlnu nepřízně prožil po invazi vojsk do Československa  

v roce 1968. Jeho díla byla v Česku prováděna jen ojediněle.  

V té době vznikaly Žalmy pro sóla, smíšený sbor a varhany, uvedené mj.  

v katedrále sv. Pavla v Londýně, II. smyčcový kvartet, Musica monologica pro 

harfu aj. Počátkem roku 1989 byl navržen a schválen na titul národního umělce, 

které nepřijal. 
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S obnovenou tvůrčí energií se Klement Slavický začlenil do veřejného 

života po listopadovém převratu v roce 1989. Byl zvolen předsedou Sukovy 

společnosti a starostou obnovené Umělecké besedy. Jeho umělecky závažné  

a humanistické dílo bylo opět v celém rozsahu přístupno veřejnosti. 

 

Sentenze pro trubku a klavír (1976).7 

Sentenze představují suitu o čtyřech kontrastních částech: Dramma – je 

volnějšího charakteru. Agogiku si interpret do jisté míry tvoří sám. Ludi – je 

technického charakteru. Visione – je opět v pomalejším tempu s velkými 

intervalovými skoky. Capriccio diabolico – je finalé, které je technicky velice 

obtížné. Nástroje jsou si téměř rovnocenné, proto lze tuto skladbu někdy nalézt 

mezi komorními skladbami jako duo.  

  

                                                 
7
 S ohledem na pozdější autorovy úpravy se někdy uvádí 1982 
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2.11 Jiří Dvořáček (1928-2000) 

 

 

 

Jiří Dvořáček pocházel z hudební rodiny. Jeho dědeček byl kapelníkem ve 

Vamberku, otec hrál na housle a na flétnu a matka byla klavíristka. V letech 

1943 – 1947 studoval na Pražské konzervatoři hru na varhany ve třídě Jiřího 

Reinbergera a Jana Bedřicha Krajse a skladbu ve třídě Emila Hlobila a Zdeňka 

Hůly. Po dvou letech, kdy se živil jako hudební učitel ve Vrchlabí a Slaném a jako 

varhaník ve strašnickém krematoriu v Praze, byl přijat na Akademii múzických 

umění v Praze do kompoziční třídy Jaroslava Řídkého a později Václava Dobiáše. 

Absolvoval  Symfonií pro velký orchestr (1953), která vyvolala značný ohlas díky 

vysoké úrovni zvládnutí skladatelského řemesla. Hned poté začal Jiří Dvořáček 

působit na této škole jako korepetitor na katedře tance. Jako pedagog setrval na 

HAMU až do roku 1989 (od roku 1979 jako profesor a vedoucí katedry 

kompozice). Jiřímu Dvořáčkovi byl v roce 1983 udělen čestný titul zasloužilého 

umělce. 

Jiří Dvořáček, kromě jeho skladatelských a učitelských aktivit, pracoval ve 

Svazu českých skladatelů a koncertních umělců a v Českém hudebním fondu, kde 

zastával funkci předsedy (až do roku 1990).  

Svou skladatelskou technikou navazuje Jiří Dvořáček na skladatelé české 

klasické hudby 20. století. Jeho skladby jsou tonální. Mezi jeho nejvýznamnější 

díla můžeme zařadit operu Ostrov Afrodity a kantátu Žiji a zpívám.  
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Sonáta pro trubku a klavír 

Tato skladba vznikla v roce 1977 na objednávku Mezinárodního hudebního 

festivalu Pražské jaro. Skladbu premiérovali v roce 1978 trumpetista Vladimír 

Rejlek a klavíristka Dana Pustinová. Sonáta má klasickou třívětou formu. 

 

2.12 Václav Trojan (1907-1983) 

 

 

 

Václav Trojan pocházel z rodiny fotografa. Vyrůstal v prostředí malého 

města a vesnice v poděbradském a staroboleslavském kraji, kde slýchal hrát 

venkovské muzikanty. Díky tomu si vypěstoval vytříbený cit pro vazbu hudby 

s prostředím. Po studiu na gymnáziu byl přijat v roce 1923 na Pražskou 

konzervatoř, kde studoval hru na varhany u Bedřicha Antonína Wiedermanna, 

dirigování u Otakara Ostrčila a Pavla Dědečka a skladbu u Jaroslava Křičky. Ve 

studiu skladby pak pokračoval na mistrovské hudební škole u Vítězslava Nováka. 

Václav Trojan byl známý pro svou neobyčejnou všestrannost. Instrumentoval 

skladby druhých, komponoval jazzovou hudbu a hrál i „pouze“ k tanci 

a poslechu. Trojan také navštěvoval kurz čtvrttónové hudby u Aloise Háby.  

Po absolutoriu v roce 1929 se z počátku živil jako učitel hudby, korepetitor 

a houslista. Od roku 1937 působil v československém rozhlase jako hudební 

režisér (několik jazzových skladeb mu zahrál v rozhlase Ervín Schulhoff). Trojan 

se velice aktivně věnoval divadlu. Spolupracoval s Dětským divadlem Míly 

Mellanové, kde Trojana inspirovala práce s dětmi ke zkomponování dětské opery 

Kolotoč, připravil a zkomponoval několik inscenací pro Národní divadlo (hudba 

k Tylovu Strakonickému Dudákovi a Klicperovu Zlatému jelenu) a Divadlo Urania 

(hudba k Shakespearově hře Sen noci svatojánské).  
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Ve filmové oblasti je Trojanova hudba známa především ve spojení 

s loutkovými filmy Jiřího Trnky. Mezi nejznámější patří Špalíček, Princ Bajaja, 

Sen noci svatojánské a Osudy dobrého vojáka Švejka. Trojanova hudba nebyla 

pouhou doprovodnou části filmu. Nesla celý děj a nahrazovala i mluvené slovo. 

Díky tomu se dosud provádí v komorních a orchestrálních svitách. 

Hudba Václava Trojana je hravá, radostná až žertovná. Instrumentace je 

velmi barevná a s oblibou užívá nezvyklých nástrojových kombinací. Pohybuje se 

převážně v durové diatonice, která je bohatě chromatizována. V pozadí stojí 

české tance, jako jsou polka, sousedská, furiant, ale i moderní tance. Užívá také 

polyrytmiku a polytonality. Výjimečně lze u něj objevit i atonalitu, která není 

ovšem dodekafonická. K 75. narozeninám mu byl udělen titul "národní umělec". 

 

Concertino pro trubku a komorní orchestr 

Concertino je skladba neoklasicistního charakteru, která byla napsána na 

objednávku Mezinárodního hudebního festivalu Pražské jaro. Skladba je třívětá. 

První a druhá věta po sobě jdou attacca. Concertino premiéroval v roce 1977 

vítěz této soutěže Vladimír Rejlek.  

 

2.13 Juraj Filas (1955) 

 

 

 

Juraj Filas, původem ze Slovenska, vystudoval nejprve obor zpěv  

a skladba na Pražské konzervatoři u Jana Zdeňka Bartoše a na přelomu 70. a 80. 

let absolvoval skladbu na Akademii múzických umění v Praze u Jiřího Pauera. 

Jako vynikající zpěvák dokázal ve svých dílech zvýraznit melodickou linkou, 
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kontabilitu a emocionalitu. Jeho hudební cítění je tonální vyrůstající z klasicko-

romantické tradice. Po studiích se Juraj Filas usadil v Praze a vedle tvorby 

vyučuje na katedře skladby na Hudební fakultě Akademie múzických umění.   

Juraj Filas zkomponoval nad sto skladatelských opusů, které zahrnují 

skladby symfonické, koncertantní, kantáty, opery, skladby pro velký dechový 

orchestr a velké množství skladeb komorních.   

Píše převážně skladby na objednávku pro přední světové hráče ve svém 

oboru: např. pro Josepha Alessiho (sólotrombónista Newyorské filharmonie) 

zkomponoval dvě sonáty a koncert s orchestrem, pro Otto Sautera (jednoho 

z nejlepších piccolotrumpetistů současnosti) napsal koncert, sonátu a několik 

dalších skladeb; pro Jamese Gourlayho  (předního světového tubistu) napsal 

Koncert pro trubu a dechový orchestr. 

Byl požádán o napsání skladeb pro „Spanish Brass-Luur Metal" -Žesťový 

kvintet, trombónový „Slokar Quartett" ze Švýcarska, „Zürcher- Oboenquartett" 

aj. Je též autorem řady skladeb pro různé mezinárodní interpretační soutěže 

např. Interpretační soutěž Pražského jara, Riva dell' Garda, Guebwiller aj. Jeho 

skladby zazněly na světových pódiích, jako jsou Carnegie Hall a Lincoln Center 

v New Yorku, ORF Wien, Tonhalle Zürich, Sankt Gallen Lausanne, Pařiž, Tokio, 

Mexiko, Londýn atd.  

 

Sonáta pro trubku a klavír 

Sonátu premiéroval prof. Vladimír Rejlek v roce 1979. Skladba má 

klasickou třívětou formu. 
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2.14 Václav Felix (1929-2008)  

 

 

 

Hudební skladatel a teoretik Václav Felix studoval, během studia na 

reálném gymnáziu, soukromě klavír, violoncello, hudební teorii a skladbu. Po 

maturitě vystudoval skladbu na hudební fakultě Akademie múzických umění 

v Praze ve třídě Pavla Bořkovce a Václava Dobiáše. Po absolutoriu v roce 1953, 

navázal vědeckou aspiranturou v oboru Hudební teorie u Karla Janečka. V roce 

1961 získal titul kandidáta věd. Vědecké a pedagogické činnosti se věnoval celý 

svůj život. Od roku 1960 až do roku 1989 působil na Akademii múzických umění 

v Praze (1973 byl jmenován docentem, 1979 vedoucím katedry a 1985 

profesorem). V létech 1978 až 1989 zastával funkci místopředsedy tehdejšího 

Svazu českých skladatelů a koncertních umělců. Za svou práci dostal četná 

uznání a ocenění. Obdržel Cenu ministra kultury ČSR (1976), čestný titul 

Zasloužilý umělec (1978) a Cenu Svazu českých skladatelů a koncertních umělců 

(1980). 

Pro skladatelovu tvorbu je charakteristická zpěvná melodika a harmonie, 

která se pohybuje v rozšířené tonalitě. Za studentských let se velmi věnoval 

spolupráci se sbory, z toho důvodu z jeho tvorby můžeme jmenovat především 

jeho tvorbu vokální a orchestrální. Zkomponoval tři opery na libreta Zbyňka 

Malého. Napsal svou I. Symfonii, ve které je ve všech čtyřech větách exponován 

sólový ženský hlas na text dopisů Marie Kudeříkové psaných ve vězení. 
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Koncert pro trubku a orchestr (1984)  

Tento koncert věnoval Václav Felix Miroslavu Kejmarovi, vynikajícímu 

českému trumpetistovi. Koncert má třívětou formu, kde v první větě je 

exponována velká sólová kadence. Druhá věta má písňovou formu kde v závěru 

zaznívá hlavní téma z první věty. Třetí věta je pochodového charakteru. 

 

2.15 František Domažlický (1913-1997) 

 

 

 

František Domažlický, rodným příjmením Taussig, které užíval do roku 

1945, se začal prosazovat ve třicátých letech, jako amatérský hudebník - 

houslista, trumpetista, harmonikář a skladatel populárních písniček. V roce 1935 

získal 1. cenu v soutěži o nejlepší trampskou písničku za píseň Holčička  

a v témže roce začal studovat hru na housle u houslisty Otto Šilhavého, žáka 

Otakara Ševčíka. Za 2. světové války byl František Domažlický deportován do 

Terezína, kde složil Píseň beze slov pro smyčcové kvarteto, ale i několik dalších 

písní a sborů. Posléze následovaly transporty do koncentračních táborů 

Oranienburg, Schwarzheide a Osvětim. Nakonec byl i zařazen do jednoho  

z pochodů smrti, který přežil. Po válce si své hudební vzdělání doplnil na 

Akademii múzických umění v Praze, kde v roce 1955 absolvoval obor housle u 

Františka Daniela a skladbu u Emila Hlobila. Poté působil jako violista v Divadle D 

34, v hudebním divadle v Karlíně a ve Filmovém symfonickém orchestru, ve 

kterém působil 15 let.  
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František Domažlický komponoval v tradičním duchu, tak aby uspokojil 

estetické potřeby co nejširšího kruhu posluchačů a interpretů. Jeho hudební jazyk 

se vyznačuje výrazným rytmem, rozvíjející se melodií v rámci přehledné formy  

a bohatou chromatikou s pevným tonálním základem. Náladu skladby vystihuje 

vždy podle zvuku použitých nástrojů. Domažlický též hojně užíval výrazových 

kontrastů. Na jedné straně užíval radostného výrazu, na druhé straně lyrických 

pasáží, které bývaly občas vystřídány hudbou energickou až dramatickou. Jeho 

první úspěšné skladby vznikly již za jeho vysokoškolských studií, například 1. 

dechový kvintet, Koncert pro hoboj a orchestr nebo Serenáda pro smyčce. Pro 

tyto i některé další skladby je charakteristické, že nepatří k interpretačně 

náročným skladbám, jsou tedy přístupné i amatérským hudebníkům  

a studentům. K interpretačně náročným skladbám patří programní symfonický 

obraz pro violoncello a orchestr Jaro rytíře d'Artagnana. V této fantazijní rondové 

formě popisuje různé momenty z Dumasova románu Tři mušketýři. Užívá zde 

zajímavých instrumentačních nápadů a zvukomalebných efektů, kterými 

například znázorňuje šermířský souboj. Úspěšná premiéra s Reine Flachot se 

uskutečnila ve Francii, další provedení byla s Janosem Starkerem v USA 

 a v Československu s Janem Šircem.  

 

Koncert pro trubku a orchestr 

Koncert pro trubku zkomponoval František Domažlický v roce 1986. 

 

Sonáta pro trubku a klavír 

Sonátu pro trubku a klavír nahrál v roce 1983 vynikající trumpetista 

Vladislav Kozderka. Dílo se pohybuje v rozšířené tonalitě. Skladatel použil 

tradičních technik hry na trubku. Části: Allegro – Molto moderato e cantabile – 

Festivo con vivacita  
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2.16 Eduard Douša (1951) 

 

 

 

Po maturitě na gymnáziu studoval v letech 1969–71 hudební vědu na 

Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze a v letech 1972–77 skladbu 

na Akademii múzických umění v Praze. Již během těchto studií absolvoval v roce 

1974 studijní pobyt na L’Accademia Musicale Chigiana v Itálii. Po absolvování 

pokračoval na téže škole postgraduálním studiem hudební teorie, které ukončil 

v roce 1979. V letech 1976-86 pracoval jako pedagog hudební teorie na 

konzervatoři Jana Deyla v Praze a v letech 1992–95 na konzervatoři Jaroslava 

Ježka. Od roku 1986 pedagogicky působí na Ústavu hudební vědy Filozofické 

fakulty Univerzity Karlovy v Praze. Od roku 1995 učí rovněž na Pražské 

konzervatoři, kde vyučuje obory skladba a hudební teorie. V roce 2001 s kolegy 

z konzervatoře založil sdružení pro soudobou hudbu Collegium 2001. V roce 2006 

byl na Univerzitě Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labe jmenován docentem 

v oboru Hudební teorie a pedagogika.  

Ve své žánrově pestré skladatelské tvorbě zasahuje do hudby komorní, 

orchestrální, populární a užité, jmenujme například Concertino pro trubku  

a orchestr, Koncert pro čtyři saxofony a orchestr, rozhlasová hudebně poetická 

montáž Noc na svatého nikdy a Malá psí suita pro žesťové kvinteto. Jeho 

kompoziční styl vychází z 20. a 30. let minulého století (B. Martinů, I. Krejčí, P. 

Bořkovec). Mimo jiné napsal nad 140 scénických skladeb pro rozhlas, sletových 

skladeb a hudeb k dokumentárním filmům. Ve své publikační a přednáškové 

činnosti se zaměřuje na českou hudbu 20. století a problémy hudební 

pedagogiky. Byl členem Společnosti skladatelů při Asociaci hudebních umělců  

a vědců, a správní rady Nadace OSA. V roce 2012 založil se svojí ženou, 

klavíristkou a pedagožkou Evou Doušovou hudební vydavatelství Musica gioia, 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=8059
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=8059
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=8059
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=1003624
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=1003624
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které se zaměřuje na vydávání především soudobé hudebně pedagogické 

literatury. Roku 2016 mu byla Unií českých pěveckých sborů udělena výroční 

cena za skladatelskou práci v oblasti sborové tvorby. 

 

Concertino pro trubku a orchestr 

Concertino je čtyřvětá skladba s částmi Lento, Allegro energico – Lento – 

Con Moto – Vivo. První věta Lento začíná rozsáhlou orchestrální předehrou, do 

které následně vstoupí trubka v již kontrastním Allegru energicu, které je 

zakončeno krátkou trumpetovou kadenci. Druhá věta je písňového charakteru. 

Třetí věta je kontrastní a spíš žertovného charakteru. Čtvrtá věta je 

syntéza předchozích vět. Skladbu nahrál se symfonickým orchestrem 

Československého rozhlasu v roce 1986 Vladimír Rejlek. 

 

 

 

  

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/heslo/?id=1003735
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3 Skladby po roce 1989 

3.1 Luboš Fišer (1935–1999) 

 

 

 

 Vystudoval skladbu na Pražské konzervatoři (1952-1956) ve třídě Emila 

Hlobila, kterou absolvoval svou 1. symfonií a dále pak pokračoval ve studiu na 

Akademii múzických umění v Praze, taktéž u Emila Hlobila, kterou absolvoval 

jeho 2. symfonií a jednoaktovou operou Lancelot, která se brzy stala trvalou 

součástí repertoáru mnoha divadel. Již tehdy šlo vypozorovat, že typické pro jeho 

hudební řeč bylo charakteristicky úsporné téma založené na melodicky nosné 

myšlence, rozvíjené v co nejexpresívnějších hudebních blocích. Prvního 

významného skladatelského úspěchu dosáhl, již v době studií, v roce 1955, 2. 

cenou za jeho první klavírní sonátu ve Velké jubilejní soutěži. V 60. letech se 

setkal, podobně jako jiní skladatelé, s tzv. Novou hudbou. Jeho styl se rychle 

krystalizuje a dostává se mu i mezinárodního ohlasu. K nejvýznamnějším 

skladbám inspirovaných Novou hudbou patřily Patnáct listů podle Dürerovi 

Apokalypsy (1. cena v mezinárodní skladatelské tribuně UNESCO v Paříži)  

a sborové Caprichos, inspirované stejnojmenným cyklem obrazů Francisca de 

Goyi. V těchto, i dalších skladbách 60. let, dokázal přesvědčivě využít nových 

technik a podnětů Nové hudby, které vedly k vytvoření svého vlastního  

a osobitého hudebního vyjadřování. Přesto, že výrazně užíval sóničnost a 

aleatorně uvolněný metro-rytmický průběh hudebního dění, zůstalo v jeho dílech 

stěžejní nosné až lapidární téma, které následně často opakuje a melodicko – 

harmonicky obměňuje. Začátkem 70. let Fišerův styl dozrál a vrátil se 

k tradičnímu notovému záznamu. Jeho hudba je charakteristická svým výrazným 

kontrastem stručných témat. Na hudebně malé ploše byl schopný využít celý 

řetězec dynamických, tempových a agogických kontrastů, což zákonitě vedlo 
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k většímu množství jednovětých skladeb např. klavírní sonáty, Dialog pro trubku 

a varhany atd.  

Častými inspirativními zdroji Fišerovi sloužily prastaré kulturní památky  

z minulosti, jako jsou sumerské nebo chetitské texty, například melodram Istanu 

nebo Nářek nad zkázou města Ur. Dále Fišera fascinovala středověká rytířská 

kultura (Písně pro slepého krále Jana Lucemburského, Lancelot), období 

renesance (Per Vittoria Colonna, Róže), významná výtvarná díla (Leonardo da 

Vinci, Albrecht Dürer, Francisco Goya) a velcí myslitelé (Galileo Galilei, Albert 

Einstein). Tyto pohledy do minulosti pro něj nebyly únikem z reálného světa, 

nýbrž připomenutí stále aktuálních životních otázek. Díky těmto inspiracím 

Fišerovi skladby vyznívají často oslavně, ale i varovně, čímž si udržují aktuálnost. 

Značné množství jeho skladeb mělo premiéru na významných koncertních 

pódiích (Serenády pro Salcburk v Salcburku, skladba pro orchestr Labyrint  

a Písně pro slepého krále Jana Lucemburského v Mnichově, a již výše zmíněný 

melodram Istanu v New Yorku). 

V roce 1996 založil spolu s členy skupinu čtyř skladatelů s názvem Quattro 

(Luboš Fišer, Sylvie Bodorová, Otmar Mácha a Zdeněk Lukáš). Ideou této 

skupiny bylo oslovit co nejširší okruh posluchačů i přes přes svojí modernost. 

Samostatnou kapitolou je také Fišerova filmová a televizní tvorba. Od 60. 

let napsal hudbu pro 45 celovečerních filmů a velké množství televizních seriálů. 

Jmenujme pár nejznámějších: Modlitba pro Kateřinu Horovitzovou, Petrolejové 

lampy, Zlatí úhoři, Smrt krásných srnců, Sestřičky, Adéla ještě nevečeřela, 

Chalupáři, Vlak dětství a naděje a Arabela. Za operu Věčný Faust získal 1. cenu 

na Mezinárodní soutěži televizních oper v Salcburku („Fernsehpreis der Stadt 

Salzburg\", 1986). 

Dialog pro trubku a varhany 

Jak již vypovídá název skladby, jedná se o dialog, rozhovor trubky  

a varhan. Fišer v této skladě užívá již výše zmíněných hudebních prvků, jako 

jsou charakteristicky úsporná a stručná témata a kontrasty jak dynamické, tak 

 i tempové a agogické. Nástroje si vzájemně odpovídají kontrastními tématy, 

které působí kadencovitě. Honosné stěžejní téma zaznívá vždy v obou nástrojích 

společně. Tato skladba byla napsaná pro mezinárodní soutěž Pražské jaro 1997. 
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3.2 Juraj Filas (1955) 
 

Životopis viz. str. 34 

 

Koncert pro piccolo trubku a orchestr 

Jak je již výše zmíněno, tento koncert byl napsán pro vynikajícího 

trumpetistu Otto Sautera. Premiéra se konala v Bonnu v roce 2004. Koncert je 

dvouvětý s částmi Aria – Rondo. 

 

Appassionata 

Jedná se o sonátu pro piccolo trubku a varhany. Byla napsána na 

objednávku Otto Sautera, se kterým autor pravidelně spolupracuje. Premiéra se 

konala v roce 2004 v Bonnu. 

 

Romance pro piccolo trubku a varhany. 

Tato skladba byla rovněž napsána pro Otto Sautera. Premiérována byla 

v roce 2005 ve Svatém Hubertu v Německu. 

 

3.3 Zdeněk Lukáš (1928-2007) 
 

 

 

Skladatel Zdeněk Lukáš působil, po studiu pedagogiky, několik let jako 

učitel hudby. V letech 1953-1964 pracoval jako hudební redaktor  

v Československém rozhlasu v Plzni. V témže městě založil v roce 1954 smíšený 
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sbor Česká píseň, který pod jeho vedením dosáhl mimořádné umělecké úrovně. 

Tento sbor vedl téměř 20 let. Ve skladbě byl samouk, nicméně své skladby 

konzultoval od roku 1961 až do roku 1970 u profesora skladby Miloslava 

Kabeláče. Až na dvě výjimky (vyučování na Pražské konzervatoři  

a sbormistrovská činnost v Československém státním souboru písní a tanců  

v létech 1975 - 79) se od roku 1964 živil výhradně jako skladatel. 

 Lukášova kompoziční tvorba je úzce spjata s lidovou tvorbou. Jeho 

skladatelský záběr sahá od prostých úprav lidových písní až po období, kdy si ve 

druhé polovině šedesátých let ověřoval avantgardní kompoziční techniky tzv. 

Nové hudby. V 70. letech se Lukáš dopracoval k osobité tvůrčí syntéze, která se 

vyznačovala preferenci modálních tónových systémů, výtečně uplatňovaným 

smyslem pro využití možností lidského hlasu a nástrojové zvukovosti, a velkou 

metrorytmickou vynalézavostí.  Lukášovo skladatelské dílo je velice rozsáhlé 

(354 opusových čísel). Některá jeho díla obdržela významná mezinárodní ocenění 

např. sborový cyklus Parabolae Salomonis (Ernest Bloch Competition 1965, 

USA), kantáta na verše katalánských básníků Versos d'amor i de comitat 

(Mezinárodní soutěž v Barceloně 1972) a jeho 5. symfonie (Premio Citta di 

Trieste, 1973). Kromě toho existuje velké množství jeho úprav lidových písní 

 a mnoho příležitostných skladeb folklorního charakteru. Postupně se 

skladatelovo tvůrčí myšlení prosadilo i v čistě instrumentálních dílech. Napsal 

veliké množství koncertantních děl téměř pro všechny nástroje, mezi které patří 

 i Koncert pro trubku a orchestr. 

Skladby Zdeňka Lukáše jsou často uváděny na festivalech doma  

i v zahraničí. Jeho sborová tvorba je často a s oblibou prováděna širokým 

okruhem českých amatérských sborových těles.  

 

Koncert pro trubku a symfonický orchestr 

Koncert byl napsán v roce 2004 pro vynikajícího trumpetistu Jana 

Hasenöhrla. Koncert má klasickou třívětou stavbu s částmi Andante, Allegro, 

Lento – Allegro con moto. 

 

Tváře lásky 

 Jedná se o kantátu pro soprán, trubku a symfonický orchestr na verše 

české lidové milostné poezie. Tato skladba byla napsaná sopranistku Evu 
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Urbanovou a trumpetistu Jana Hasenöhrla. Premiéra se uskutečnila v roce 2007 

na festivalu Prague Proms v Praze v Obecním domě. 

 

3.4 Jan Kučera (1977) 
 

 

Jan Kučera, dirigent, skladatel a klavírista se narodil roku 1977 

v Klatovech a patří mezi nejvšestrannější české hudebníky. Na Pražské 

konzervatoři absolvoval skladatelský obor u Bohuslava Řehoře a dirigentský obor 

u Miriam Němcové a Miroslava Košlera. V tomto oboru pak pokračoval na 

Akademii múzických umění v Praze, kde jej následně vedl Vladimír Válek. V roce 

2002 na absolventském dirigentském koncertu na Pražské konzervatoři 

debutoval se Symfonickým orchestrem Českého rozhlasu a provedl v premiéře 

své tři symfonické básně na motivy českých spisovatelů Eduard a Bůh podle 

Milana Kundery, Na hrázi věčnosti podle Bohumila Hrabala a Prométheova játra 

podle Jiřího Koláře. 

 Jako skladatel zasahuje do mnoha oblastí. Tvoří kompozice symfonické, 

komorní, kantátové i písňové. Na svém kontě má přes třicet scénických hudeb  

k inscenacím pražských i oblastních divadelních scén. Kromě skladatelské 

činnosti se věnuje i aranžování. Je autorem symfonických úprav písní Jaroslava 

Ježka a několika symfonických suit složených z písní a melodií z českých filmů. V 

letech 2002–2010 byl jeho hlavním působištěm Symfonický orchestr Českého 

rozhlasu (nejprve asistent tehdejšího šéfdirigenta Vladimíra Válka, v sezonách 

2008–2010 na pozici dirigenta). V téže době získal v dirigentské soutěži 

Pražského jara čestné uznání. Jako dirigent pravidelně spolupracuje s předními 

českými orchestry, s nimiž kromě klasického repertoáru provedl nebo natočil více 



46 

 

než sto symfonických skladeb soudobých autorů, často v premiéře. Pro svou 

hudební všestrannost a pohotovost je často vyhledáván i k produkcím 

crossoverových koncertů.  

 

The Joker pro trubku a klavír 

Tato skladba byla zkomponovaná pro Mezinárodní soutěž Pražské jaro 

2010 jako povinná skladba. Po velkém úspěchu, kterou tato skladba 

zaznamenala, byla upravena i s doprovodem symfonického orchestru. Autor tuto 

skladbu vystihuje slovy:  „Hravost nade vše. Smysl pro humor. Sebeironie. 

Nevážnost. Rarášek v tvé mysli. Fair play je samozřejmostí. To je Joker. Tvůj 

Joker…“ 

 

Barokní reminiscence 

 Skladba Barokní reminiscence vznikla z podnětu trumpetisty Marka 

Zvolánka a na objednávku Pražského komorního orchestru, s kterým byl 

premiérována 13. prosince 2011.  Jedná se o třívětou koncertantní skladbu pro 

piccolo trubku a orchestr. Jak již vypovídá název, skladatel zde využil barokních 

stylizovaných prostředků.  

První věta má svižný ráz, a výrazný v obměnách se několikrát vracející 

fanfárový motiv. Druhá věta je pomalá a stručná. Měla by být zklidněním před 

třetí větou, která je virtuózní tečka končící krátkým motivem z věty první.  

 

3.5 Pavel Kopecký (1949) 
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Pavel Kopecký se od dětství učil hrát na klavír (A. Fišerová)  

a violoncello (P. Sádlo, J. Pražák). Během jeho studií na elektrotechnické 

průmyslové škole studoval soukromě skladbu u prof. Lubora Bárty  

a v letech 1972-77 pokračoval ve studiu skladby na Akademii múzických umění  

v Praze ve třídě Václava Dobiáše. Hudební inspiraci čerpal i na zahraničních 

kurzech skladby (Siena - F. Donatoni) a dirigování (Výmar - I. Markevič). Již 

během jeho studií zkomponoval skladby, které později obdržely různá ocenění na 

mnoha soutěžích. V roce 1982 v Římě získal za klavírní variace Černý šachový 

kůň z roku 1973 cenu V. Bucchiho a za variace pro smyčce Cesty z roku 1976 

získal 2. cenu v soutěži města Piešťan. Po absolvování Akademie se odcestoval 

na dvouletou postgraduální stáž na moskevskou Státní konzervatoř k N. 

Sidělnikovovi. Od roku 1980 působil jako pedagog na katedře zvukové tvorby na 

FAMU. Od poloviny 90. let vyučuje základy elektroakustické hudby na 

konzervatoři J. Ježka. Z raných skladeb, kde ještě neužívá elektroakustické 

složky, jmenujme 1. a 2. sonátu pro klavír (1975, 1978), Sfingy, fantazii pro 

varhany (1976), Čtyři symfonická preludia Moskevská (1979), Bláznovy zápisky, 

klavírní suita podle N. V. Gogola (1980), Klavírní trio (1981) a Laudes pro trubku 

a varhany. Mezi čistě elektroakustické skladby patří Zátiší s kolombínou 

(syntezátor, EA), Defilé, Noc trifidů, Netrpělivý Orfeus, Via regia a řada dalších. Z 

elektroakustických skladeb s akustickým nástrojem jmenujme skladby Syntéza 

(pro klavír a EA), Zátiší s harlekýnem (cello a EA), Reverberace (cello a EA), 

Zátiší s pierotem (klavír a EA) a Domino (trubka a EA). Kopecký je autorem řady 

koncertů, baletů (Luci serene), vokálních skladeb a hudby k filmovým 

dokumentům.  

Laudes pro trubku a varhany 

Laudes měly premiéru 10. října 2011 v kostele svatého Salvátora v Praze. 

Na trubku hrál Pavel Hromádka a na varhany Dorothea Fleischmanová. Jedná se 

o skladbu, která užívá tradičního notového záznamu. Nástroje v určitých částech 

si spolu odporují kontrastními hudebními projevy a v jiných se zase doplňují 

jednoduchou melodickou linkou a harmonii. 

Domino 
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Jak je již výše uvedeno, je tato skladba napsána pro trubku  

a elektroakustický zvuk. Je to jednovětá kompozice, která je členěna do několika 

kontrastních hudebních bloků. Využívá koncertantního principu, kdy sólista 

"zápasí" s elektroakustickou složkou, ale vyskytují si i místa, kde se vzájemně 

doplňují, nebo kde EA plocha sólistu doprovází. Tato skladba byla napsána pro 

soutěž MUSICA NOVA a byla premiérována v Českém rozhlasu. 

 

3.6 Jiří Pohnán (1983) 
 

 

 

 Jiří Pohnán měl již od dětství kladný vztah k hudbě. Své první skladby 

napsal na základní škole, které byly určeny dechovému orchestru v Chebu, 

odkud skladatel pochází. Tyto skladby dokonce vydalo německé hudební 

nakladatelství Klarus. Po maturitě na gymnáziu v roce 2004 byl přijat na 

Teplickou konzervatoř do trumpetové třídy Tomáše Kareše, odkud po dvou letech 

přestoupil na Pražskou konzervatoř do třídy Jiřího Jaroňka. Od roku 2006 také 

studoval skladbu ve třídě Otomara Kvěcha. Po úspěšném absolvování oboru hra 

na trubku byl přijat na Akademii múzických umění v Praze, kde pokračoval ve 

studiu trumpety u prof. Vladimíra Rejlka. V roce 2012 také absolvoval na Pražské 

konzervatoři obor skladba svou skladbou pro orchestr Pražská suita. Zároveň 

v tomto roce začal studovat hudební režii na Akademii múzických umění v Praze 

u Jaroslava Rybáře. 

Významné ocenění obdržel v roce 2013 od Ochranného svazu autorského 

pro Nejúspěšnějšího mladého autora vážné hudby.  
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V současnosti působí jako pedagog na Základní umělecké škole Jižní Město 

v Praze. 

 

Bagately pro trubku a klavír  

Bagately pro trubku a klavír vznikly k příležitosti autorova bakalářského 

koncertu. Jedná se o čtyři věty. 1. a 3. věta zachovává „odlehčený“ charakter, 

který je typický pro tuto formu. Kontrast tvoří 2. a 4. věta, které se ostatním 

vymykají, jelikož jsou charakteru vážnějšího. 

 

Introduzione e 11 variazioni per tromba sola 

Skladba Introduzione e 11 variazioni per tromba sola vznikla na 

objednávku mezinárodního festivalu Pražské jaro 2016. Téma, které je 

chorálního charakteru, autor převzal ze svého symfonického díla Modlitba. Na 

rozdíl od této předlohy není téma uvedeno v jeho původním „čistém" tvaru, ale je 

od samého začátku přetvářeno a jakoby zahaleno. V Introdukci se interpret 

nachází v jakési roli kazatele, který svým zpěvným projevem přednáší již 

zmíněné chorální téma. V následujících 11 variacích je dán velký prostor hráčské 

virtuozitě. Dílo není pouze „prověrkou“ technické zdatnosti hráče, ale klade také 

důraz na vyspělý hudební projev. Skladba byla věnována prof. Vladimíru 

Rejlkovi. 

Intráda pro trubku a varhany 

Intráda pro trubku a varhany vznikla v roce 2016 na objednávku  

k příležitosti 100. Benefičního koncertu v kostele sv. Bonifáce v Hanychově. 

Premiéra se uskutečnila 20. 11. 2016 přímo v kostele sv. Bonifáce. Na trubku 

hrál Jiří Pohnán a na varhany významný český interpret Přemysl Kšica. Jedná se 

o skladbu, kde autor pracuje s variacemi chorálního tématu, přes variační 

charakter dílo působí jako jednolitý celek. 
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4 Komorní skladby 

4.1 Bohuslav Martinů (1890-1959) 

Životopis viz. str. 4 

Kuchyňská revue 

 Jedná se o jeden z jeho nejznámějších baletů. Martinů ji napsal pro taneční 

skupinu Jarmily Kröschlové, která také balet nastudovala a uvedla v listopadu 

1927. Balet, ve kterém vystupuje pět postav, manželé Hrnec  

a Poklička, svůdná Kvedlačka, záletník Utěrák a důstojný Smeták, byl po léta 

znám pouze v neúplné podobě (Prolog, Tango, Charleston a Finale), protože 

některé jeho části byly pokládány za ztracené. Partitura celého baletu ležela po 

dlouhá léta nepovšimnuta v archívu basilejské Nadace Paula Sachera. Kompletní 

podoby se dílo dočkalo až díky neúnavnému badateli, řediteli Institutu Bohuslava 

Martinů, hudebnímu skladateli Aleši Březinovi. 

Části: Prolog – Introdukce – Mlýnek tančí okolo kotlíku – Tanec kotlíku a pokličky 

– Tango (Milostný tanec) – Duel – Mezihra (Nářek kotlíků) – Smuteční pochod – 

Danse radieuse – Konec hry.  

Obsazení: klarinet, fagot, trubka, housle, violoncello a klavír. 

4.2 František Domažlický (1913-1997) 

Životopis viz. str. 37 

 

Trio minimo per tromba, corno, trombone 

Tuto skladbu natočili v roce 1992 hráči České filharmonie Zdeněk Šedivý – 

trubka, Zdeněk Divoký – lesní roh, Jaroslav Tachovský – trombon. Trio má 3 

části: Scherzando – Moderato cantabile – Presto. 

 

Quintteto per ottoni 

Kvintet má tři částí: Energico, ma non molto – Lento, non molto – Allegro 

vivace. Kvintet byl natočen v roce 1989 Pražským žesťovým kvintetem. 
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Jazzová suita  

Suita byla napsána pro žesťové septeto v obsazení 2 trubky, 2 lesní rohy, 

2 trombony a tuba. Skládá se z 6 částí: Introduttivo – Foxtrot – Blues – Swing – 

Rumba - Rock and roll. 

 

4.3 Eduard Douša (1951) 

 

Životopis viz. str. 39 

Malá psí suita pro žesťové kvinteto 

Tato skladba byla napsána pro posluchače pražské konzervatoře v roce 

2014. Jedná se o skladbu žertovného charakteru se čtyřmi částmi: Mějte nás rádi 

– Jezevčíkův spleen – Neklidný foxteriér v exteriéru - Čtyřnožcova 

pohoda/Lehkonohý bernardýn 
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ZÁVĚR 

Jak jsme zjistili, ve většině případů se autoři drželi klasické formy koncertu 

či sonáty. Pouze v případě Václava Trojana, Bohuslava Martinů, Jana Tausingera, 

Klementa Slavického a Petra Ebena najdeme mezi uvedenými díly concertino, 

sonatinu či zcela specifickou formu jakési suity (Sentenze pro trubku a klavír) či 

cyklus inspirovaný výtvarným uměním (Okna podle Marca Chagalla pro trubku  

a varhany) 

Cílem této práce bylo čtenáře seznámit s českým trumpetovým 

repertoárem a snaha jej zpopularizovat. Doufám také, že tato práce v budoucnu 

přispěje dalším studentům k jejich obohacení povědomí o skladbách. 
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